

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N^o 35.

Duminică, 15 (27) Februarie.

1887.

Brașovū, 14 Februarie 1887.

Scimū că în Austria există unu curentū însemnatū rusofilū, care este nutritū și susținutū mai vortosū de omeni politici cehi. Astădi reprezentanții Cehilorū facū parte din majoritatea dela putere și conducătorii lorū vinū prin urmare adeseori în nemijlocitū contactū cu membrii guvernului.

Celū mai de frunte dintre conducătorii cehi, Dr. Rieger, a avutū de curēndū o convorbire privată cu raportorulū diarului „Ruski Kurier“ din Moscva, care s'a și grăbitū a-o publica pe largū în colōnele numitului diarū.

După afirmările raportorului rusū Dr. Rieger s'a pronunțatū pentru înlocuirea alianței austro-germane printr'o alianță austro-rusescă.

Noi, Cehii, dise Rieger, ne aflămū în inima Europei, ca o puternică fortăreță, care desparte marea germană și acopere spatele Orientului slaviciū. Când căștigasemū pe împēratulū pentru planulū restabilirei regatului cehicū cu concursulū ministeriului Hohenwart, Nemții din Austria și din Germania facūră mare sgomotū și protestarā, ēr Maghiarii se silirā asemenea a ne respinge din pozițiunile cucerite, pentru că s'au temutū, că chiar și numai existența unui statū slaviciū, compusū din Boemia, Moravia și Silesia, le va îngreuna opera maghiarisārei naționalităților slave din Ungaria.

Tōte aceste însă —continuă corifeulū cehū— n'ar fi împiedecatū sancțiunea articulelorū fundamentale, decă în momentul decisivū n'ar fi intervenitū Rusia protestāndū în modū oficialū contra restabilirei statului cehicū, pentru că se temea ca în urma lui sē nu se restabilescă și regatulū Poloniei. Cu tōte aceste Cehii s'au stăpānitū și n'au făcutū nici o imputare marei puteri slave, ci s'au bucuratū de izbēndile ei în speranță, că în viitorū decă va fi de lipsă va se scuti cu mana sa puternică mica ginte cehicā.

Rieger sē fi mai disū, că fiecare Cehū cultū ar trebui sē învețe rusesc, că și copii lui sciu rusesc. Apoi sē fi adăugatū că conducătorii politicei austro-ungare arū fi înclinați a încheia o strinsă alianță cu Rusia, decă le arū oferī aceleași garanții ca alianța cu Germania. În generalū elū, Rieger crede, că o alianță cu Rusia ar corespunde mai multū intereselorū monarchiei. O înțelegere între Austria și Rusia ar fi ușorū cu putință, decă s'ar împărți sfera intereselorū politice în Orientū, cum s'a întēplatū deja de faptū. Austria sē rămānā cu Bosnia și cu influința asupra Sērbiei, ēr Bulgaria și Rumelia sē o lase pe mână Rusiei. „Din cauza Bulgariei nu ne vomū bate cu Rusia, decă conducătorii politicei nōstre și a celei ruseci vorū sci sē respingā micile aștāturi ale prințului Bismarck“.

Bismarck ar vrea sē incurce pe Austria într'unū rēșboiu cu Rusia, căci elū nu riscă nimicū. Decă va învinge Austria, va fi slăbitū unū puternicū rivalū alū Germaniei, Rusia; decă va învinge Rusia, Bismarck va face lichidațiunea imperiului habsburgiciū și se va sili a lua tōtā partea apusanā a monarchiei nōstre pentru Germania, atunci va încălece de faptū pe continentulū europēnū, ajungēndū c'unū piciorū la Marea baltică, cu altulū la Marea adriatică și lāsāndū învingătorului rusū ostenitū în luptā sē se muncēscă cu reconstruirea politică a ruinelorū corōnei s-tului Stefanū.

Tōte aceste sē le fi disū Dr. Rieger și sē fi mai accentuatū, că alianța germano-austriacă folosesc numai prestigiului Germaniei și că Bismarck a luatū rolulū de mijlocitorū numai spre a împiedeca o adevērată înțelegere între Rusia și Austro-Ungaria. De frica panslavismului Bismarck persecutā pe Polonii din provincia Posen. Cātū pentru Cehi, ei suntū unū poporū slabū, care are lipsă de dezvoltare și întārire. Pentru

Rușii din Galiția potū avē numai simpatii dēr nu le potū ajuta pentru că nu se potū lipsi de alianța politică cu Polonii din Galiția. Asemenea nu potū sē întrevinā pentru Slovaciū din Ungaria, pentru că acēsta ar îngreuna și mai multū situația lorū...

Cu ocasiunea discutiunii asupra creditului militarū de 12 milioane în camera din Viena unulū din deputații germani au imputatū d-lui Rieger cele împārtășite de „Ruski Kurier“.

Că a vorbitū cu acelū raportorū rusū nu negā D. Rieger, dēr nu vrea sē fiā responsabilū pentru tōte cāte s'au scrisū despre convorbirea lui în numitulū diarū. Mai alesū negā c'ar fi disū că este de-o părere cu conducătorii politicei eseriore, cu cari nu stā pe piciorū de intimitate, Adevēratū că copii sēi vorbescū rusesc — dēr acēsta nu i se pare a fi pēcatū. De altmintrelea a auditū că și multū sērbătoritulū omū de statū Bismarck vorbesce fōrte bine rusesc.

În ceea ce privește alianța cu Germania Rieger dice, că astădi, după aserțiunea multora din cercurile competente, nu i se mai atribuie acestei alianțe importanța de mai înainte. Nu cunōșce cuprinsulū acestei alianțe și nu scie ce însemnā ea în adevērū. Nu vrea sē ventileze cestiunea, că ce alianță ar fi mai favorabilă. Densulū este înainte de tōte pentru pace și nici pentru o politică prusiană, nici pentru una rusescă, ci înainte de tōte pentru o politică austriacă.

Aceste suntū părerile conducătorului cehicū, care este unulū din propagatorii politicei rusofile în Austria. Le-amū desfășuratū pe scurtū ca sē le cunōșcă și cetitorii nōștri.

Desbaterea bugetului cultelorū și instrucțiunii.

Ministrulū Trefort dice că se interesēzā de totū ce se întēplā pe tērēmulū instrucțiunii în Europa, de aceea și merge elū în străinătate în fiecare anū. Limba latină în școlēle reale e necesară, ca sē potā scolarii depune esamenū de maturitate și astfel sē potā urma cursurile facultății juridice și de medicină. Ministrulū apreciază cultura greacă, dēr pentru celū ce vrea sē se facā negustorū ori economū, e mai folositoare cultura formală pe calea limbilorū moderne. Negreșitū că cultura de adi n'ar exista, decă n'ar fi existatū cultura antică; dēr celū care susține că prin sciințele naturale, prin matematică și prin literatura modernă nu pōte ajunge la unū gradū mai înaltū de cultură, acela nu cunōșce literatura modernă. Ce privește învățarea limbilorū moderne, n'asū bucura fōrte multū, decă s'ar putē instrui în gimnasii limba englesă și francesă, dēr acēsta erāși ar împovāra pe scolarii. Pretindū însă ca limba germană sē se instrueze temeinicū, āntēiu pentru acelū raportū în care stāmū cu Germanii, alū doilea fiindū că e o limbă culturală. Totū așa ar trebui sē studiāmū limba și literatura francesă, fiindū că e elegantă și ar deștepta în noi iubirea de sciințe. Ați vorbitū de încărcare, dēr n'avemū ce sē elimināmū. Decă profesorulū e expertū, cu judecată și practicū, nu pōte fi încărcare.

Ignaz Helfy dice că numărulū orelorū pe sēptēmanā sē se reducā pentru limbile clasice dela 8 ori 9 la 2.

Gabriel Ugron nu e mulțāmitū cu sistemulū școlorū medii, care a disū ministru că e internaționalū, fiindū că mulți Unguri mergū în străinătate. Noi trebuie sē cultivāmū trāsurile ce ne deosebescū de celelalte națiuni, decă vremū sē dezvoltāmū și sē păstrāmū individualitatea nōstrā națională. Ministrulū a accentuatū, că trebuie sē ne sprijinimū pe cultura germană. La noi s'a încetātenitū deja pretulindēnea sistemulū de guvernante germane. Cu timpulū vomū vorbi, ce e dreptū ungeresc, dēr vomū cugeta nemțesc! Noi trebuie sē alegemū o cultură, care sē corēspundā naturei poporului maghiarū, națiunii maghiare. Instrucțiunea nōstrā ar trebui sē fiā basatā pe cultura francesă, căci Francesii suntū multū mai depārtați de noi, decātū ca sē ne te-

memū de o asimilare cu ei, cum ar fi cu Germanii. Decă Ungaria vrea sē-și implinescā misiunea, d'a fi mijlocitōrea (?) civilizațiunei între Occidentū și Orientū, trebuie sē-i fiā cultura intemeiată pe o basă, pe care a începutū deja civilizațiunea în Orientū și asta-i cultura francesă. Trebuie decī sē o rupemū cu cultura germană. Ce privește încărcarea scolarilorū, sē li se dea pārintilorū și scolarilorū dreptulū d'a alege obiectele de care au trebuință scolarii. Prin urmare clasele superiōre ale școlorū medii sē se separe după specialități.

Ministrulū Trefort dice, că de cāte ori Franța ori Anglia proiectezā reforme pentru școlēle medii, ia pe Germania ca modelū. Elū aprețiazā trecutulū și cultura națiunii maghiare, dēr e faptū, că acēstā cultură nu s'a nāscutū în vr'unū orașū alū Ardealului ori în Sēcuime, ci s'a adusū aci din vestulū Europei. Nu cumva sistemulū iesuiticū, după care am fostū instruitū și eu, s'a nāscutū aci? De limba germană avemū trebuință, dēr n'avemū trebuință și de limba francesă? Tocmai vorbirile mele memoriale dovedescū, că eu sciu apreția cultura francesă. Eu în tōtā vieța mea am arātātū, că am simțū și pricepere practicā. (Ilaritate'n stānga. Aprobāri în drepta.)

Anton Zichy, vorbindū de meritulū ministrului, că a făcutū în Ungaria cunoscutā „cestiunea latină“, lucrarea lui Frary, dice că e de miratū, că tocmai Francesii și Italianii vreau sē elimineze limba latină, care e mama limbei lorū. Dēr Francesii se potū provoca la proprii lorū autori clasici, pe cānd noi nu le putemū urma pe acestū tērēmū. Ce privește limba greacă, decă se pōte imputa ceva ministrului, e că n'a persecutat-o destulū. A sci ungeresc și nemțesc e destulū, e o esagerare a pretinde, că decă nu scii franțuzesc nu ești omū cultū. Oratorulū laudā timpulū, cānd limba latină era atātū de lătitā și nu ține de imposibilū ca Ungurii sē se deștepte din amețela franțuzescă și sē se întōrcā la limba latină. Pōte că o vorū face acēsta Germanii, cari au învinsū pe Francesii și cari vorū afla, că recunōșcerea egemoniei limbei francesce pe acestū tērēmū nu e îndreptățitā, cu atātū mai puținū, că Francia în timpulū din urmă e cu hotārire în decădiniță. E timpulū așaderā s'o rupemū cu apoteosarea Francesilorū, cari cu deșertăciunea lorū națională ținū în neliniște intrēga Europā. Franța trebuie sē se desvețe a numi jafū recucerirea provinciilorū cucerite dela ea, pe cānd Francesii au jăluitū în țērile cucerite de ei chiar tesauerele de artă pentru Louvre. (Nelinișce în stānga extremā.) Franța sē renunțe sincerū la Alsația, precum a renunțatū la ea în pacea din Frankfurt. Atunci ar înceta colosalele cheltueli de înarmare în care e prāvālitā intrēga Europā, și prin urmare și monarchia nōstrā. Ce privește limba greacă, Franz Deak n'a sciut-o și totū a fostū omū mare. Cu timpulū are sē ajungā limba greacă ca cea sanscrită. (Ilaritate.) În loculū ei sē cultivāmū latina. Primesce bugetulū.

Albert Kiss vorbesce contra antisemiților, fiindū aprobatū de toți Elū nu e amicū alū înființării de școlē medii de cătrā Israelitii, cari potū învăța și în alte școlē. Primesce bugetulū. (Va urma.)

Trecerile peste creditū în 1886.

În sensulū unei hotārirī a camerei deputațilorū, ministrulū președinte a depusū în camerā rapōrtele a cinci ministere asupra trecerilorū peste creditū făcute în 1886. Din aceste rapōrte estragemū următoarele:

Ministeriulū de interne arātā la „subvențiunea operei și a teatrului naționalū“ o trecere peste creditū de 224,000 fl., dintre cari 154,137 fl. pentru operă, 69,863 fl. pentru teatru.

Ministeriulū de comerțū rapōrtēzā, că bugetulū s'a trecutū cu 38,332 fl., socotindu-se că s'au economisitū la cultura mātasei 152,600 fl., căci altmintrelea veniturile în minus și cheltuelile în plus suntū 190.932 fl.

Ministeriulū instrucțiunii presintā o lungā dare de sēmā, în care se arātā că s'a trecutū peste bugetū cu 103,912 fl. Partea cea mai mare (352,553 fl.) s'a cheltuitū pentru instrucțiunea poporală, pentru care se preliminase numai 1.100,000 fl.

Ministeriulū justiției a trecutū peste creditū cu

460,130 fl. Din aceștia 146, 480 fl. s'au cheltuit pentru tribunale și judecătorii de cercu;

Ministeriul *honvedimei* a trebuit să treacă peste creditul cu 133,000 fl. la instruirea recruților, deoarece au fost 19,000 recruți, er nu numai 12,000; și cu 22,000 fl. la cheltuielile de asanare și suprarbitrare cu totul prin urmare 155,000 fl.

Raportele ministeriilor de finanțe și comunicațiune nu s'au depus în cameră.

Un ordin de di către armata rusă.

În ziua de 8 Februarie v., generalul de infanterie și comandantul armatelor ruse din Rusia sudică, de Roop a dat un ordin de di către armată, care s'a cetit la Kiev, Elisabetgrad, Crimeea, Herzon și Basarabia. Acest ordin de di are însemnătatea sa necontestată, precum se va vedea din cuprinsul lui.

Generalul de Roop vorbește despre puscile cu repetiție, care au avantajul de a descărca cu o mare repezițiune și cu care se înarmază statele europene. În vederea că scirile privitoare la puscile cu repetiție pot pătrunde până în rândurile armatei ruse, făcându-se se nască ideea, că aceste puști sunt superioare celorlalte, generalul, pe temeiul opiniei bine stabilite a unei comisii speciale, care a studiat pușca, dice că din comparațiunea făcută între toate armele cu repetiție reiese vedit și nendoios, că pușca cu repetiție are multe și grave defecte: sunt grele, mecanismul e complicat, se strică lesne, mănucărea e anevoioasă, la trecerea dela darea ordinară a focurilor la cea cu repetiție se perde mult timp, când focurile se succed desu, țeva s'enferbentă și chiar se'nroșește, er în fața frontului se grămădește un nor de fum, care împedecă darea la țintă, pe lângă aceea că greutatea pușcii împedecă ochirea, ș. a. Prin urmare se se aștepte ultimul cuvânt al mecanice și se nu se schimbe cu ușurință arma, care a servit armatei ruse în atâtea rânduri. Ordinul de di încheia astfel:

Ori-ce om cu judecată dreptă înțelege bine, că chiar în momentul de față, în casu de un războiu între două armate, din care una va avea puști cu repetiție, er cealaltă puști ordinare, victoria nu va depinde de armă, ci de istețimea cu care soldatul știe a o întrebuința, de gradul instrucțiunii sale militare și mai cu sêmă de spiritul care cuprinde armata.

În ordinul (*pricas*) către garda imperială, datu 28 Augustu 1877, din ultima campanie, repausatul întru fericire Țară și Hosudar a dișu: „nu prin superioritatea numărului, nu prin superioritatea armei, nu prin taria pozițiilor defensive șefii glorioși ai Rusiei au imortalizat numele lor pe câmpul de bătăie, ci prin spiritul de disciplină, de abnegațiune și prin curajul soldatului rusu”. Aceste cuvinte auguste s'au adevărat pe câmpurile Turciei.

Să ne pătrundem der consciința, că timpul unei rearmări pentru noi Ruși n'a sosit încă și că, păstrându-virtuțile noastre ruse, vom ști a ne încununa cu laurele victoriei, avându în mână berdancă (pușca Brdan), care este teroarea dușmanului.

SOIRILE DILEI.

Ministrul de finanțe unghureșu *Tisza* a intrat în tratări, precum află „Presse”, cu grupul *Rothschild*, ca să contracteze un împrumut de 20 milioane și convorbirile în această privință au și început. — Săracă țără, de unde se le mai plătesci!

Ministeriul comun de războiu publică concursu pentru primirea în institutele de creștere și culturale militare și în institutele de creștere a fetelor oficerilor. Cu începerea anului școlar 1887/8, 1 Septembrie n., în școlile reale militare, 18 Septembrie în orfelinatul militar și în academiile militare sunt de ocupat în institutele de creștere și culturale militare vr'o 300 locuri erariale fără plată sau cu jumătate plată, locuri fundamentale și cu plată. Din acestea sunt 20 în orfelinatul militar, 19 în anul anteu de cursu și 30 în alu treilea la școlile reale inferioare militare, 60 în anul anteu de cursu alu academiilor militare și anume 30 în academia din Wiener-Neustadt, 30 în academia tehnică din Viena. În clasele 2—5 dela școla populară a institutului de creștere a fetelor oficerilor în Oedenburg. apoi în clasa 1 dela școla civilă a institutului de creștere a fetelor oficerilor în Hernals se pot ocupa cu începutul anului școlar viitor (1 Septembrie n.) 4 locuri erariale fără plată, 4 din fundațiunea Elisaveta fără plată, 1 din fundațiunea Rudolf-Stefania fără plată, 5 din fundațiunea reuniunii femeilor din Oedenburg fără plată, 1 din fundațiunea loteriei IV de binefacere a statului fără plată, 1 din fundațiunea țării Austriei de jos fără plată. Tote aceste locuri amintite mai în urmă sunt destinate pentru fetele (orfanele) oficerilor din statul militar.

Carol Maager, unul din cei mai distinși bărbați politici ai Sasilor din Ardeal a încetat din viață alaltăieri în etate de 74 ani. În anul 1860 Maager își câștigase un renume în tota monarchia prin memorabila sa cuvântare ținută în consiliul imperial, în care a cerut să se dea împărăției o „constituție”. Numele său devenise popular în Austria, unde i s'a colectat un danu de onore de 13.000 fl. și a fost numit cetățen de onore din partea mai multor orașe. Elu a luptat mult în interesul bisericii evanghelice sășesci. La lucrările dietei ardelenice din 1863 n'a luat parte, a fost însă de două ori deputat în dieta din Pesta. În anii din urmă a trăit retras ca om privat în sinul familiei sale.

Durata cursului pentru oficeri la glote va fi de 3 săptămâni și se va mărgini la regulamentul de serviciu, la armatură, la serviciul de pioneri și la tactică. În Pesta va începe la 1 Martie în academia Ludovica. În curându vor începe și în provincie cursurile la comănde semi-brigadelor de honved.

Balul *casinei germane* arangiatu Marța trecută în sala redutei de aici a fost cercetat de un public numeros și alesu. Toaletele elegante ale damelor rivalizau unele cu altele. Decorațiunea sălei a fost bogată. mici statuete și flori naturale precum și emblemele casinei pe covore vechi prețioase infrunșeau sala în diferite puncte. În fondu era redicată o estradă împodobită cu flori și buchete la Măkart pentru cinci domne patronese. Doi băieți îmbrăcați în costum de pag au predat damelor ordinele de dansu cu gustu lucrute într'un atelier din Viena, cari conțineau în miniatură într'o mapă de pliuș

„Neue Kronstädter Zeitung” scrisă cu umor în memoria acestei petreceri. Figura a 6-a a cadrului anteu după pauză a fost străformatu într'unu cotillon. S'a arangiat o mică loterie umoristică și damelor li s'au împărțit buchete mici de flori naturale. Jocul a fost foarte animat și a durat până târziu în noapte.

Ni se scrie din comitatul *Solnoc-Dobeca*, în Fauru: „În comuna *Nusfalau*, unde comitele supremu alias pașă comitatului *Solnoc-Dobeca* își are latifundiile sale, poporul nostru se află într'o stare materială de compătimiu; cu tote acestea la stăruința energicului economu român și primaru comunalu *Stefanu Boloșiu*, biserica română gr. cath. locală a ajuns astăzi a dispune de unu capitalu în bucate — mălaiu — de 753 merțe marl. măsură vechiă. A umblat anume din casă în casă spre a îndemna și inima poporul spre crearea acelei fundațiuni și realizarea unui scopu atât de salutar. Începutul s'a făcutu cu 9 merțe mari înainte de asta cu câțiva ani, er astăzi a ajunsu întreprinderea la frumosul capitalu mai susu amintit. Are acestu bravu plugaru român și alte merite pe terenul culturalu român, ușor de înțelesu din partea binevoitorului cetitor. Am amintit aceste din 2 motive: 1) ca precum am dișu la începutu: fapta bună se alle imitatoru, și alu 2-lea ca bravii noștri plugari cu tragere de inimă și dare de mână către s. noastră religiune și biserică se se încurajeze spre fapte mărețe și baremi pe această cale se-și primescă mulțămia și recunoștința multu cercatului nostru poporu sătenu. De Ceriulu, ca fratele nostru *Stefanu Boloșiu* se aibă mulți imitatoru! — Unu călătoru.

Primaru din *Macdu* a suspendat din oficiu pe alu doilea asistentu alu școlii orfanalu *Geza Kökényessy* pentru mită, abusu de putere în oficiu și purtare scandalosă. Contra lui s'a pornit cercetare disciplinară. Afară de elu s'au mai suspendat deja trei funcționari orășenesci.

Agio vamalu s'a stabilit pentru luna Martie 1877 cu 26 1/2 %.

Suprasul austriacu loh. *Baernwald* alias *Jakodici*, care a făcutu parte dintre bandiții Sărbului *Soldatovic*, a fost impuscatu în săptămâna acesta în *Belgrad*, pentru jaf și omor, pe temeiul unei sentințe judecătorești.

Sunt numiți capelanu militaru cl. 2 în rezervă: *Iosif Florianu* și *Constantin Costin*, preot ai arhidiecesei gr. cat. de *Alba Iulia* și *Făgăraș*; *George Cimoca* și *Ionu Tențu*, preot ai arhidiecei gr. or. a *Ardealului*; *Neculae Lupanu*, preot alu diecesei gr. cat. de *Gherla*.

Fișpanul comitatului *Brașov*, contele *Andrieu Bethlen*, a dăruit 50 fl. pentru înființarea unui asil de copii (grădina de copii) în suburbiul *Blumena*.

Sublocotenentulu în rezervă *Ionu Gedeonu* e transferat dela reg. de inf. 34 la reg. de inf. 64.

După cum scrie „*Zipser Bote*”, se procede forte strictu contra emigranților. Așa d. e. gendarmeria le ia biletele de drumu la stațiunea căii ferate *Poprad-Felka*. Sărmanii omeni loviți de această măsură se rogă cu mâinile ridicate să aibă îndurare mărturisindu, că voescu să se ducă la rudele lor aflătoare în America, fiindu că aci nu pot trăi. — Domne, că: „fericire”!

FOILETONU.

Dascălul Sandu.

(Tipu pedagogic.)

(Urmare și fine.)

Dér ad?

Ad este mai lesne! O hartiă o indoiesci în patru și dându „servus” ca țiganul popii, îi dai dascălului argumentu „ad oculos”, că băetulu cutare seu cutare este vrednicu de premiatu.

De-ar auți *Dittes*, căci traesce încă, — și acesta o dișu pentru că mulți voru fi creștendu, că *Dittes* a murit, — că în urma principiilor sale pedagogice dascălii pe lângă orele prescrise mai pregătescu totu în acea clasă pe unii din băeți, pentru bani, s'ar supăra forte și ar esclama: „grăuntele meu a cădu într'unu capu secu.”

Pe două lucruri puneu prețu dascălulu nostru: pe socotela și pe religiune. D'aci în colo habar n'avea.

Să fiă cu frica lui *Dumnezeu* și să-și facă fiecare bine socotelele vieții și atunci va fi fericit.

Una însă este adevăratu, că ceea ce 'i spunea dascălulu *Sandu*, deși vorbea cam pe nasu, totuși 'i rămana bine întipăritu în minte. Celu puțin până te clasifica în catalogu, ca se te declare destoinicu pentru viață.

Și acesta e de ajunsu, căci spunu pe cinstu, că astăzi pe mulți pe cari au elaficat bine dascălii lor, i-am vedutu în nepuțință de a-și ajuta și nătângi în viața lor.

Religiunea nu o propunea după catichismu, cu tote acestea avem catechismulu cumpăratu. Și cum se întempla acesta? — Forte bine, tocmai ca și astăzi în urma „adenciloru principii pedagogice”, cari s'au lătitu ca o pecingine, dascălulu *Sandu* lua dela orașu atâtea ca techisme, căci copii aveau să cumpere. Elu le vindea, ceva mai scumpu ca în prăvălia.

Sandu puneu prețu pe istoriile morale. Și multe mai știa!

Fiecare băetu avea să țină minte istoriia sa, pe care trebuia să o spună la esamenu, să lu vață părinții și rudele căte a învățat.

„Știe multe”, dicea *Sandu* în esamenu, după ce băetulu gâta istoriia sa dimpreună cu învățatura morală.

Și pe timpul lui *Sandu* ca și astăzi! Forte puțină deosebire!

Ba potu dice, că atunci era mai bine, căci și băetulu bogatulu și alu săraculu își știa istoriia sa.

Era meșteru omu *Sandu*!

Băetulu unui bogat îi începea istoriia despre

unu omu săracu lipitu și din contră săraculu îi da o istoriia despre unu omu bogat și nenoroicit.

Astăzi însă esamenul este numai ca o paradă. Băeții și băetele de domnu răspund mai de multe ori ca băeții și băetele săracilor și biata mamă, carea și ea cu sdranțele ei s'a ostenit până la esamenu, stă după uși și rămnesc, și dice în sine: „Copila mea e deșteptă și dacă ar fi de domnu, ar pune-o și pe ea sărmana să spună o poesiă.... Dér este réu îmbrăcatu și gălbioru la față, căci nici ad în ziua esamenului n'a mâncat.

Așa propunea *Sandu* religiunea.

Eu nu potu ține minte tote istorisirile, dér imi aducă aminte de a mea.

„Dice că a fostu odată o pisică și avea unu obiceiu réu că mănca ori ce'i venea înainte. Era cu unu cuvântu o pisică de totu stricăciosu. Ca se o desbere, stăpană-sa a pus-o într'o colivă, imi istorisea dascălulu, dér spunu dreptu că până târziu n'am priceput ce însemnă colivă, lucru care și ad se întempla pe la unii din dascălii noștri, cari se pretindu atât de procopsiți. „Și dacă a pus-o în colivă, acolo în locu de mănca i-a pus-o pilă cu care se pilește ferulu, o pilă cu dinți forte ascuțiți. Pisica flămândă fiindu a început să lingă pila și sbrențindu-și limba îi curse sânge. Ea linse sângele creștendu, că ese din pilă și astfelu totu lingendu

Proprietarii și administratorii de case se facu atenți că căpitania orașului din considerațiunii de neimpedecată și liberă trecere pe trottoare, a dispus ca, în casu de îngheț nepresărându-se bine înaintea caselor, acesta se va face de întreprindătorii curățirii orașului în contul proprietarilor și administratorilor de case, se înțelege fără să fiă aceștia scutiți de pedepsa prescriasă de statute.

Acum câteva zile, în comuna Butină din comitatul Aradului s'au răsfrățit țeranii—spund foile ungurești—cu ocaziunea reintregirii notarului Isidoru Popescu în oficiul său, din care fusese suspendat. Vr'o 70—80 de țeranii se duseră cu judele la Sebeș, ca să ceră solgăbișului înlăturarea notarului din post. Deorece cerea nu li s'a împlinit, țeranii întorcându-se la Butină au bătut pe mai mulți aderenți ai notarului. Gendarmeria a făcut mai multe arestări.

În zilele trecute în Butya, din comitatul Pestei, a ars un staul lung de 19 stănjini împreună cu 360 de oi ce se allau acolo. Paguba e de 4000 fl.

Prigonirea literaturii române științifice.

O toia din Clușiu susținea mai erii alaltăeri susu și tare, că scrierile române științifice sunt în Ungaria scutite de persecuțiune. Recomandăm acestei foi a cetii următorea plângere a unui Român setos de cultură:

De lângă Baia-mare, Februarie 1887.

Domnule Redactor! Cu mare atențiune petrecu cursul frumoseilor idei desvoltate de „Agricola“ în câțiva numeri din prețuita noastră „Gazetă“, despre „Învățământul nostru mediu și superior“.

Din tote cele duse reiesu două lucruri fundamentale, că adevărații Români se ne creiamu agricultură sistematică și industrie, căci avendu-le aceste voru dispăre multe neajunsuri cu cari trebuie să lupte partea cea mai mara a poporului nostru. Ca propagatori pentru înaintarea agriculturii sunt invitați preoții și învățătorii, ca unii, cari steu în nemijlocită atingere cu poporul și cari în cele mai multe locuri asemenea sunt așezați a-și câștiga pâinea de tote zilele stând la cornele plugului, ca poporul; au cu el aceeși sorte.

Ca să-și potă însă preoții și învățătorii împlini misiunea și în cele economice ca în cele morale, scriitorul dăce: că în seminarie și preparandii se se propună agricultura ba și industria de casă; firesce că la scopu nu mai așa vomu și pute ajunge.

Însă când se voru realiza întru tote aceste idei, este întrebarea timpului, dăce în genere, căci în parte se împlinesc, așa la preparandia din Gherla industria de casă se propune și deja și avem învățătorii dibaci în aceste lucruri.

Der este o adevărată tirăniă din partea unui guvern poreclit constituțional, când prin organele sale, plătite din busunarele noastre, ni-se pune în cale prin argații săi și ne impedecă de-a ne desvolta și perfecționa chiar și în agricultură, ca indiviși singuratici.

Este un barbarism, să nu dăce chiar mișelă, în seculu XIX numit alu culturii și alu progresului a sta cu ciomagul înaintea celor ce au voiă, au doru și îndemnu a jertfi totu posibilul numai să potă progresa în cultură.

Decă vede omul ce pradă se face așci aici la noi în „Ungaria felix“ cu industria, agricultura pentru care se pledeză cu focu până și pe băncile dietei, apoi tre-

bue să-și facă cruce, decă va cetii următorea întemplare:

Convingându-mă deplin, că așci, în timpul celor mai mari greutăți pentru poporul nostru agricultor, unica mântuire numai o bună economie potă fi, convingându-mă, că poporul nostru plugar în cele economice și așci încă n'a eșit din seculu întunecimei, dorind a-i da poporului în privința acesta în cercul meu de activitate o altă direcțiune, m'am hotărât să-mi fac în timpul iernei studiile teoretice în ale economiei, eră sosind primăvera să le pun în praxă, adevărați înmulțesc cunoscințele de până acum.

Pentru ajungerea scopului amintit m'am decis să-mi procură dela librarul Socecă & comp. din București încă în primele zile ale lunii lui Octomvre a anulii trecut 1886 următorea cărți: 1. „Economia rurală la Români“ de Aurelian. 2. „Cursu de agricultură“ de B. Moga. 3. „Studii de economie rurală“ de Radianu.

Tote aceste cărți mi-s'au trimis sub bandă recomandate încă în 16 Octomvre din București. În 22 Octomvre primesc „conto“ timbrat dela d-nii librari despre 11 lei 75 bani, totodată mi-se espune, că cărțile s'au espedit la adresa mea în timpul mai susu amintit.

Cătră mijlocul lunii lui Noemvre scriu amintitului librar, spunându-i că cărțile nu mi-au mai sosit, rugându-l să facă pașii de lipsă să-mi primesc cărțile și să n'am daună. La acestă scrisore primesc în 17 Februaru st. n. a. c. dela d. Socecă următorea epistolă:

„Vă înmănam pe lângă acestă foia de reclamațiune, ce am primit dela Direcțiunea noastră postală relativ la cărțile ce v'am trimis la 16 Octomvre 1886 și pe care nu le-ați primit. Răspunsul biroului d-vostre postal sună, că cărțile fiind oprite în Ungaria, s'au predat justiției. Binevoitor dăce a vă adresa acelui birou postal, esplicându-i că sunt de agricultură, er nu politice, și decă le-a predat justiției, justiția trebuie să-le fi găsit ca inocente și prin urmare să vi-le dea înapoi ca să nu suferiți pagubă, fără nici un motiv. Cu osebă stimă Socecă et com. m. p.“

Etă on. publică română la ce este espus în patria noastră un Român, care doresce a se folosi pentru perfecționare de scrierile noastre literare. Etă ce rol de polițaiu jocă direcțiunile nostre postale, cari au îndrumări dela guvern a opri ori ce scriere, care vine din România.

Prin asemenea șicane se face daună de-o parte procuratorilor, și mai pre susu de tote literaturii și culturii nostre românești.

Nu sunt destule vecațiuni și nedreptățile ce le îndurăm zilnic, n'a mai lipsit decât acestă greutate, de a ni-se impedea produsele literare scrise în limba română, fiă de ori ce cuprăsu. Încet să umple pocălul amărăciunii!

Domnul librar din România mă îndrumă să mă adresez justiției; forte bine, însă trebuie să scie că aici justiția se bazează pe: „akarom“ (sic volo sic jubeo) apoi poți să ai dreptate ca sorele, ei totu și-o sucesu și o strămută în nopte neagră.

Eu așa cred, decă ar fi justiția după cum s'ar cuveni să fiă, de atăta timp m'ar fi avisat, seu că cărțile sosite „agităză“ contra integrității statului și atunc în focu cu ele, seu decă nu agităză mi le ar fi retrimis.

În privința acesta sunt de următorea părere: Le voi lăsa cărțile în mâna celor ce mi le au confiscat, adevărați a biroului de justiție timp de un an întreg și încă din următorul motiv forte ponderos:

Văd că iubita noastră țără înotă în deficite; văd

că poporul opincară geme sub multele greutăți. Der de cumva printr'o minune voru pute câștiga cei puternici adevăratele îndrumări din cărțile de sub întrebare și așa voru înceta cele două greutăți, fără carl patria ar fi mai fericită. Decă acestă speranță mi-s'ar realiza așci uita chiar nelegiuirea și m'așci bucura de frumosul rezultat, în speranță firesce, că atunc va înceta și prigonirea literaturii române.

Pe lângă tote că eu din bunăvoința și nestrămutata iubire cătră patria natală voi lăsa cărțile pentru studiu în răstimp de un an întreg stăpânilor situațiunii nu se potă polti însă așa ceva dela autorii scrierilor amintite, adevărați ca să tacă, și pe acesta cale îi și rog, ca pe cei forte interesați, să pretindă pe cale diplomatică respectarea convențiunilor postale, să esopeze intrare liberă acelor scrieri, cari după cum sciu nu sunt oprite nici prin o censură a intra în Ungaria.

Ar fi timpul ca guvernul să dispună ca oficiile postale să înceteze a vedea fantome în totu ce este românesc. Mă tem că decă nu se caută medicament până rana e mică, mai apoi va fi prea târziu, și așa lăundu-se lepra, durerile le va purta scumpa noastră literatură.

Ioan Costin.

Manifestațiunile grănițerilor.

(Urmarea subscrierilor la adresa de aderare și recunoscință cătră d-nii Dănilă Lica și Gavrilă Manu.)

Grigore Olariu, Dumitru Olariu, Stefan Burdețiu, Ionu Seni, Toderu Popu Bumbu, Ionu Varvara Butta, Vasele Seni a lui Ionu, Grigore Seni, Stefan Galben, Isaila Gaibanu, Vasele Tamașiu, Ionu Selouanu, Ionu Iacobu Ciutta, Ionu Nechita Bohai, Ionu Burduhosu Hanca, Simionu Stefanu Charcu, Simionu Onescu, Ilie Varvara Butta, Ionu Tieranu, Gavrilu Tieranu, Ionu Tofeni Gabou, Mihaile Runcanu, Toaderu Botta, Petre Botta (prin Niculae Boslicu) Samoile Neamtu, Mironu Neamtu, Dumitru Neamtu, Manoile Runcu, Toaderu Runcu, Nechita Iovanu, Stefanu Grigore Rosiu, Grigore Sasu, Condrace Olariu, Ionu Goritiei Seni, Zaharie Clapeu, Vasele Neamtu, Ciforu Neamtu, Grigore Bodiulu Gatu, Ionu Popu Scrada, Nechita Mihalca, Vasele Burduhosu Hancu, Vasele Tofeni senioru, Vasele Baltagu, Stefanu Baltagu, Petre Baltagu, Ionu Tironu, George Sarda, Pavelu Muthi, Iftade Muthi, Filipu Rosiu, Dumitru Suci, Conon Suci, D. Flovanu, Iacobu Doboca, Nicolae Doboca (prin Iacobu Tieran, can-toru și croitoru) Iosefu Irini, Andrei Bosbiciu, Vasile Tironu, Simionu Lupu, Vasile Aculu, Pantilimonu Bohai, Nicolai Tarciu, Macedonu Burduhosu Domnita, Leonu Burduhosu Domnita, Todori Ionu, Vasile Tofeni junior, Stefanu Seni alui Ionu (prin Teodoru Muresianu), Iuanu Buzila, Necita Badita, Ilie Mihalca, Tanasie Oleritzi, George Olariu, Iosefu Ciuta, Antonu Bajes, Stefanu Popu, Ionu Scurtu, Macedonu Burduhosu, Grigore Suci, Nicolai Bosbiciu și Clementu Doboca m. p.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PESTA, 26 Februarie. — După cum spune „Pester Lloyd“, în curendă voru reincepe tractările pentru încheierea convenției comerciale. Sosirea delegaților români se așteptă imediat după încheierea sesiunii extraordinare a delegațiunilor.

ROMA, 26 Februarie. — Cardinalul Jakobini zace pe patul de morțe.

Rectificare. În Nr. de erl alu fôiei nostre, la articolul de fond, șirul 39 de sus, în locu de: Celebrul bărbat de stat financiaru, se se cetescă: Celebrul bărbat de stat francesu etc. — Er la „Foileton“ colona 3, rendul 15 de sus, în locu de „litere civile“ se se citescă „litere civile“ (civile amestecate cu latine).

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Muresianu

rămase fără limbă. — „De aicea învățăm“, imi spu-nea dascălul — der pe legea mea nici astăzi nu sciu ce învățăm și ori câtu mi-am dat silința ca să aflu învățătura acestei istorisirii, nu a fost cu puțința să ajung la vr'unu rezultat. Cu tote acestea se nu pună iubitul cetitoru ceva în sarcina dascălului, Sandu căci elu bietul și-a făcut datoria.

Noi avem și măgar în scôla.

Pe o tablă albă era scobit cu cuțitul conturul unui animal, pe care noi ilu numiam măgar. Nu prea sêmăna a măgar, der asta nu impedecă de a mi continua istorisirea.

Astăzi, nu mai sunt măgari de lemn în scôla. Și dacă nu mai sunt, asta este numai din pricina concurenței.

Cine nu scia lecția pentru a treia oră, ducea măgarul de gatu acasă, ca să vadă părinții, ca băetul nu s'a purtat bine.

Era mare rușine lucrul acesta.

Mi-aduc aminte, că odată băetul unei veduve a dus acasă măgarul. Mamă-să — ca pedagogă bună, fără să fi studiat undeva, — dăce fiului său, întocmai ca acea matronă care n'a lăsat pe fiu-său să intre în fortăreță decât numai biruitoru: „Du-te mișelule, să nu imi intri în curte cu măgarul de gatu!“

Copilul n'a intrat. A eșit din curte și s'a lipit cu capul de stălpul porții și plângea, plângea de amarit ce era.

Să-l fi vedut plângendă la stălpul porții pe bietul băetu, te-ar fi apucat jalea.

Pe mamă-să însă n'a apucat o jalea. N'a dat lui Stănică de mâncare la prânz, s'a dus nemăncat la scôla. Deși, după pedagogia, ar fi trebuit să se bolnăvescă băetul, spun însă adevărat că n'a pățit nimic, der nici măgarul de gatu nu l'a mai purtat.

Odată totuși a fost Sandu tiran.

N'a scit nici unu din clasă alu cătelea fecioru alu lui Iacobu a fost Iosif și de aceea a pus măgarul de gatu unui băetu, și pe noi pe toți ne-a legat cu sforă unii de alții și a pus pe o potcă de băetu, care singură ea a scit, să ne porțe prin totu satul.

Asta a fost barbaria. Asta nu i-o iert.

Dascălul Sandu n'a scris nici o carte. Nici prin minte nu i-a trecut vr'odată să scrie.

Elu avea idei sănătose și cel puținu mie mi-a rămas în minte și nu-l voi uita niciodată.

Nu a scris nici o carte, der și bine a făcut. A lăsat acestu lucru greu pe sâma altora, cari se simt chemați în arta de a scrie.

Suntă acuma vr'o câțiva ani, am asistat la pedagogul din Viena la discursul ce l'a ținut Dittes, când a fost necesitat să părăsească conducerea celui pedagogiu, și se se retragă. În acelu discurs a țesut marele pedagog multe învățături. Mi-aduc aminte, când a pronunțat cuvintele: „Cărțile mele nu sunt aprobate nici de ministeriu, nici de vr'unu consistoriu ore-care, și spun drept, că nici prin gând nu mi-a trecut să-mi trimit scrierile mele spre aprobare. Am vedut eu multe cărți rele aprobate.“

A mai esprimat el și alte idei în privința ingerinței guvernelor în instrucțiune, der acestea le lasă pentru altădată.

Vă mărturisesc sincer că în acele momente, când marele pedagog, dela înălțimea unde se afla, a rostit cuvintele că „a vedut el multe cărți rele aprobate“, eu m'am cugetat la dascălul meu, la neica Sandu, și am dis:

„Mulți învățători cu testimoniu de calificățiune pedagogică am vedut, der mărturisesc că nu plătesc câtu „dascălul Sandu.“

Așa a fost dascălul Sandu, Dumneșu s'lu ierte!

Brașov, Faur 1887.

I. C. Frunză.

Cursul la bursa de Viena

din 24 Februarie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	97 25	Bonuri croato-slavone	104 50
Rentă de hârtie 5%	86 90	Despăgubire p. dijma de vin	99 50
Imprumutul căilor ferate ungare	148 25	Imprumutul cu premiu ung.	118 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96 25	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	120 40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	78 65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	114 50	Renta de arg. austr.	78 20
Bonuri rurale ungare	103 80	Renta de aur austr.	104 40
Bonuri cu cl. de sortare	103 80	Losurile din 1860	132 20
Bonuri rurale Banat-Timșu	103 00	Acțiunile băncii austro-ungare	847 —
Bonuri cu cl. de sortare	103 80	Act. băncii de credit ung.	282 —
Bonuri rurale transilvane	103 80	Act. băncii de credit austr.	275 60
		Argintul — Galbin	—
		impărătesc	6 01
		Napoleon-d'or	10 11
		Mărci 100 imp. germ.	62 70
		Londra 10 Livres sterline	128 —

Cursul pieței Brașov

din 28 Februarie st. n. 1887.

Bancnote românești	Cump.	8.41	Vând.	8.44
Argint românesc		8.38		8.40
Napoleon-d'ori		10 07		10 12
Lire turcesci		11.40		11.45
Imperiali		10.40		10.45
Galbeni		5 95		6 02
Serisurile fone. Albina		101.—		102.—
Ruble Rusesci		116.—		117.—
Discontul		7—10%		pe an

Pischinger-Torte,

o tortă, care a câștigat înalta recunoștință a Majestății sale Reginei și care, nefind în trecut în calitatea ei escelentă, a ajuns să fi vestită pretutindeni, să găsească în fiecare și prosperitate la

Emil Porr, băcănia la steua roșie.
 Depositul principal: *Oskar Pischinger, Viena, Brigittenau.*

FARMACIA

J. PSEPHOFER

Viena, Singerstrasse Nr. 15

la „goldenen Reichsapfel“

Pilule pentru curățirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale“, merită cu totuși dreptul numirea din urmă, de ore ce în fapt nu există aproape nici o boală, la care nu ar fi probată în mii de cazuri efectul lor miraculos. În cazurile cele mai cerbicioase, la care multe alte medicamente s'au întrebuit în zădărnici, s'a jăbăndit cu aceste pilule de ne-nămerate ori și după un scurt timp deplină însănătoșare. 1 cutioră cu 15 pilule 21 cr., 1 sulă cu 6 cutioare 1 fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu rambursă 1 fl. 10 cr.

Trimiteându-se prețul înainte costă cu espedarea francată 1 sulă cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 40 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. (Mai puțin de un sulă nu se poate trimite.)

Au încurs o mulțime de scrisori, prin care consumatorii acestor pilule mulțămesc pentru redobândirea sănătății lor după cele mai diferite și grele boale. Ori-cine a făcut odată încercare, recomandă acest medicament mai departe.

Reproducem aici câteva dintre multele scrisori de mulțămire.

Leongang, 15 Mai.

Prea onorate Domnule! Pilulele D-v. produc adevărată minune, ele nu sînt ca alte așa de multe medicamente recomandate, ci ele ajută într-adevăr aproape la toate boale. Din pilulele, ce-am fost comandat la Pasi, am împărțit cele mai multe la amici și cunoscuți și au folosit la toți, chiar și persoane de o etate mai mare și cu diferite boale și defecte au dobândit prin ele, deși nu perfectă sănătate, dar totuși o îmbunătățire însemnată, și voescu a urma cu întrebuintă lor. Te rog dar a-mi mai trimite încă 5 suluri. Din parte-mi și dela toți, cari au avut deja norocirea prin pilulele D-v. ne redobândi sănătatea cea mai cordială mulțămire.

Martin Dautinger.

Bega Szt-Gyorgy 16 Februarie 1882.

Onorate Domnule! Nu Vă potu exprima în des-tul cordială mea mulțămire pentru pilulele D-v. de ore-ce pre lângă ajutorul lui D-deu. conserta mea care deja ani îndelungași au suferit de insomnie, s'a vindecat prin pilulele D-v., și eu tute că și acum trebuie din când în când să întrebuintez din el, totuși sănătatea ei s'a îmbunătățit într-atăta, în cătu

pute se-și vedea de toate ocupațiunile ei cu vioiciune juvenilă. Acesta a mea mulțămire Vă rog a o întrebuinta spre binele tuturor celor cari suferă și Vă rog totodată, ca se-mi trimiteți din nou 2 suluri pilule și 2 bucați săpunu chinezesc. Cu des-bifa stîmă supasu
 Alois Novak prima-grădnaru.

Stimate Domnule! Presupunendu, că toate medicamentele D-tale voru fi așa de bune, ca renumitutu balsamu contra degeraturilor, care în familia mea a făcut unu sfîrșitu grabnicu la mai multe umflături de degeratură. m am dec su pe lângă totă neîncrederea mea în așa numitele mijloce universale de lecuire, a lua refugiulu la pilulele curățitoare de sânge ale D-tale, ca prin ajutorulu acestora mică globulețe se bombardezu la emorhioidele, de cari suferu de ani îndelungași. Nu esitez de locu a Vă murturisi acum. că suferința mea învechită după o întrebuintare de 4 săptămăni a încetat în totulu, și ca recomandă aceste pilule în cerculu cunoscutelor mele cu celă mai mare zelă. Nu am nimic în contră și decă vei face întrebuintare în publicu de aceste ale mele șire, însă fără de subsemnarea mea.
 Viena, 20 Februarie 1881.

Cu înaltă stîmă C. v. T.

Balsam contra degeraturii de I. Psephofer. de mulți ani recunoscutu ca celă mai sigur remediu contra suferințelor de degeratură de totu felu, precum și spre vindecarea ranelor învechite etc. 1 borcanu 40 cr.

Balsam contra gușilor, remediu de încredere spre lecuirea umflaturilor la gātu. 1 flaconu 40 cr.

Essența de viață, (Picături de Praga) contra stomacului stricatu, a mistuirii rele și greutateilor de totu felu, unu remediu de casă escelentu. 1 flaconu 20 cr.

Sucul - Spitzwegerich, medicamentu de casă în genere cunoscutu și escelentu contra catarului, rēgușelei și a tusei etc. 1 sticlă 50 cr.

Alifă americană contra rheumatismului, celă mai bunu medicamentu la tôte suferințele rheumatice, junghiuri, Ischias (bolă de tremur), junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Lichioru din burueni de Alpi dela W. O. Bernhard. 1 buteliă 2 fl. 60 cr., 1/2 buteliă 1 fl. 40 cr.

Esență pentru ochi de Romershaus-

sen, 1 buteliă 2 fl. 50 cr. 1/2 buteliă 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tanochinin de I. Psephofer, de unu șir de ani recunoscută de medicu ca cea mai bună dintre tôte remediile pentru creșterea părului. Unu borcanu elegantu adjustat 2 fl.

Plastru universalu de prof. Stuedel, la rane din lovitură și impunsu, la totu felu de bube rele și la nmflături învechite, ce se spargu periodicu la picioare, la degetu, la rănile și aprinderile de țite și la multe alte suferințe de acestu soi, s'a probat de multe ori. 1 burcanu 50 cr.

Sare universală de curățenie de A. W. Bulrich. Unu remediu de casă escelentu contra tuturor urmărilor digestiunei stricate precum: durere de capu, amețelă, căreei la stomachu, acreală în gātu, suferințe haemoroidale, constipațiune etc. 1 pachetu 1 fl.

Franzbrantwein 1 buteliă 60 cr.
Prafu contra asudării picioarelor, 1 Cutiă 50 cr.

Medicamente Homöopatice de totu felu se află totdeuna gata.

Afară de preparatele aci numite se mai află tôte specialitățile farmaceutice indigene și streine, anunțate prin tôte diarele austriace, și la casă, când unele din aceste specii nu s'ar afla în depositu, se voru procura la cerere cu promptitudine și cătu se pôte de eftin.

Trimiterile prin poștă se efectuează iute, decă se trimite prețulu înainte, séu cu rambursă.

Trimiteându-se prețulu înainte, (mai bine prin mandat postal) este portu postal cu multă mai eftin, decătu la trimiteri cu rambursă.

4—12

Minunea vienesă

pe tărēmulu industriei de cēsornice cu pendulă.

Numai fl. 2.50

costă la mine de astăzi încolo unu

Cēsornicu cu pendulă

escelentu, egulatū de sine luminatoru. cu aparatū pentru deșteptatū și sgomotū, cu douē glonțe (funți) bronzate, pendulă și cele aparținătoare.

Aceste cēsornice pompose și escelente suntu montate în pervasuri rotunde, frumosu colorate, imitandū lemnulu de nucū, de abanosū séu palisandru, o podobă pentru fie-care salonu. Pentru tablă cu cifrele ce luminează nōptea ca luna fără adausu de nici unu materialu dau pentru

10 ani garanția

și atragū atențiunea, că aceste cēsornice minunate, escelente și totuși admirabilu de eftine se află singuru numai la mine bune și veritabile Afară de acestea dau cu

Numai fl. 6.50 unu cēsornicu romontoir. suprafinu Argintu-Nickel. de intorsu fără cheiă-cu mecanismu de Nickel adevăratu, regulatū, punctualu, cēsornicu nedis-tructibilu. arătandū secundele. Numai fl. 6.50. mai nainte a costatū întreitū.

Trimiterea în provincia se face cu rambursă post. séu trimiteându-se prețulu înainte prin

Exporthaus Fekete, Uhren-Depot,

Wien, V. Wehrasse Nr. 13 59.

Impotență.

Ajutoru siguru! Prin întrebuintarea doșei de carbonu pentru genitali priv. c. r. își vindecă fiacare deplin, fără urmări rele, siguru și pentru totdéuna, adese-tența în aparență incurabilă de ori ce etate, așa și poluțiuni, print'o cură plăcū, ce nu se observă în afară. — Atestate dela profesori distinși și scriitori speciali medicinisti, cele mai căldurose recoman-dățiuni medicale și mii de adrese de mulțămire dela persoane vinde-cate radicalu dau slatū, fără inte-resu, fiă-cărui pacientu séși pro-cure imediat doșea de carbonu, care garantează succese durabile. — Completa cu instruc. de întrebuint. și cu opiniune medicală fl. 5.80.

Trimiterea directă prin poștă, cuprinzând în înmăntătoru rambursă necomant.

Depositulu principalu de doșea de carbonu priv. c. r.

Dr. Carl Altmann, Wien, VII. Maria-hilferstrasse Nr. 80. 2 - 50

Nr. 63/1887.

a. f. sc. c. d.

Concursu la postul de profesor de muzică și cântări.

Până în 25 Martie 1887 la 6 ore după amēdi se primescū aici suplicele celor cu voru voi a ocupa postul de profesor de muzică și cântări la institutule de învățămētū din Năsēudū, susținute din fondulu scolasticu centralu de aici, și anume:

1. Cu salariu de 800 fl. v. a. pe anu, cu dreptulu de înaintare după trei ani la 900 fl. v. a. și cu dreptu de pensiu și adause decenale după acestu salariu ca la ceilalți profesori gimnasiali, decă va dovedi:
 - a) că a absolvatū obiectele la vr'unu conservatoru de muzică ordinarmente și are practică cu succesu de trei ani, purtare nemaculată și capacitatea de a da instrucțiune în tôte instrumentele obicinuite la orchestru, precum și din cântare.
 2. Cu 700 fl. pe anu salariu la cei ce nu voru putē dovedi calificatiune peplină ca sub 1.
 3. Concurenții își voru arēta originea prin carte de botezū.
 4. Cei ce voru sci limba română și voru dovedi că potu propune în ea, voru fi preferiți, ceilalți însă voru avē a dovedi că în 3 ani o voru putē învăța așa ca se pōtă propune.
 5. Suplicele se voru adresa: la comisiunea administratōre de fondurile scolastice centrali districtuali în Năsēudū.

Din ședința comisiunei administratōre de fondurile scolastice centrali districtuali.

Năsēudū, 2 Fauru 1887.

Președintele: **Ionu Ciocanu.**
 Secretarul: **Ioachimū Mureșianu.**

L á t t a m:

Besztercze, 1887 18/2.

Br. Bánffy Dezső, főispán.